

原鳌头镇水西村村支书汤约新

年近八旬仍发挥余热 为乡村发展贡献力量

“冠状毒，来势汹，传播病毒快如风……严防病毒传播不放松，不获全胜不收工、不收工。”在新冠肺炎疫情暴发时，原鳌头镇水西村村支书汤约新以“数白榄”的形式创作了这首抗疫歌，在该村瞬间爆红，并成为了从化脍炙人口的原创疫情防控作品，助力新时代文明实践落地生根。一直以来，汤约新以“在其位，谋其职，负其责，尽其事”为准则，以自己的方式为水西村的发展建设贡献力量。

编写抗疫歌 倡导人民群众防病毒

汤约新今年已经 78 岁了，但他行动利索、头发乌黑、中气十足，完全看不出将近耄耋之年。汤约新从小就对文艺有浓厚的兴趣，喜欢唱歌、跳舞，年轻时当过水西宣传队队长，负责宣传和组织文艺表演；参加过从化的粤剧《沙家浜》剧组，到乡村表演节目；代表水西村多次参加从化的文艺汇演，并多次获得第一名……

热爱粤曲的汤约新还创作过很多原创的粤语说唱（“数白榄”）作品。“茂源滚滚灌鳌头，墩水防旱永无忧。水利建设凭党领，库满稻谷乐悠悠。”这是汤约新在参加茂墩水库建设时，看到现场几千人锄铲抬搬，一心一意建设水库有感而创作出来的。作品藏头茂墩水库，又突出了茂墩水库对鳌头人民的重要性。在禁赌、禁毒方面，汤约新也编写了一些作品，而且得到广泛认可，起到了很好的宣传作用，如他创作的小品《不赌最醒目》，就引起了很大的反响。“当时，《不赌最醒目》这个作品得到了上级领导和部门的肯定和大力推广，在广州地区广泛流传，还促使那一年的广州市乡村文艺汇演来到水西村，为村民送上了一场精彩的文艺汇演，助力新时代文明实践。”汤约新说。

2003 年非典暴发，时任鳌头镇水西村村支书的汤约新一直坚守在防控岗位上。他每天驻扎在村里，不厌其烦地向大家宣传防控注意事项：要落实好 24 小时值班监控制度，一出现发热现象要立即上报；通知外出务工人员暂时不要返乡，并挨家挨户通知不要外出广州等；分工包干、任务到人，发现外来人员立即阻拦上报等等。非典疫情过后，汤约新还被评为“抗击非典积极分子”。

2020 年，新冠肺炎疫情暴发，退休在家的汤约新从主流媒体的宣传报道中了解到，这次疫情传播快、危害大，但是一些村民还没有很清楚地认识到此特点。因此，汤约新用“数白榄”的形式编了一首抗疫歌，希望村民听到之后能提高防控意识，为打赢这场抗疫战争作贡献。汤约新告诉笔者，在编写抗疫歌曲时，他主要从三个方面来写，分别是新冠肺炎的严重性、如何做好疫情防控、坚定打赢疫情防控阻击战的信心。

“冠状毒，来势汹，传播病毒快如风，若然粗心和大意，染上病毒惹灾凶。全民动员斗恶魔，严防死守不能放松，无事不出门，人人在家中，有事出门戴口罩，唔好当作耳边风，讲卫生、爱清洁、不做大懒虫，勤洗手，门窗空气要流通。党中央、习主席，作出英明决策，条条措施要落实，全国一盘棋，万众一心，严防病毒传播不放松，不获全胜不收工、不收工。”经过几天的努力，一首通俗易懂的抗疫歌便出炉了，朗朗上口的歌词听得村民不由直呼“上头”。“希望大家如抗疫歌所唱的，提高疫情防控意识，无事不出门，有事出门戴口罩，严防病毒传播不放松。”汤约新表示，让他感到高兴的是，这首作品除了在从化地区得到了广泛传播外，经过微信转发等方式，在增城区等地也广为流传，一时间成为了网红歌曲。

心系村庄发展 退休不忘服务群众

一直以来，汤约新十分关注村的发展和传统文化的传承发展。上世纪六十年代，刚刚初中毕业的汤约新发现，村里的人文化水平很低，很多人一个字都不认识。于是，他便利用晚上的时间，组织村民到水西小学，免费教导他们读书识字；七十年代开始，虽然已外出工作，但汤约新每年都会抽出时间，回村里组建文艺队伍，并参加从化的文艺汇演，多次获得第一名……

除了对粤曲感兴趣，汤约新还非常喜欢舞狮、打鼓等。小时候，他经常跟着村里的老师傅学习舞狮技巧，并在逢年过节时代表水西村舞狮送祝福。上世纪九十年代，他还带领水西村的舞狮队伍参加从化舞狮大赛，并连续两次获得第一名。虽然年纪逐渐增大，但汤约新一直坚持每年春节期间都教导村里的年轻人如何舞狮，并受邀到增城等地区传授舞狮、打鼓等技术。“舞狮和打鼓有着悠久的历史，一直以来，鳌头舞狮在从化是出了名的，而我们水西舞狮在鳌头也是很棒的。”汤约新说，“我特别不希望这些优秀传统文化断了传承，我们这些老人敞开心扉教导村里有兴趣的人，再由他们教给下一代人，一代传一代，我们的舞狮、打鼓技术就能一直传承下去了。”

1999年，汤约新回到家乡当选为村主任，次年成为一名光荣的共产党员。2002年当选村支书，一直到2012年步入古稀之年才退休。当时，鳌头镇领导和村民都想汤约新继续做下去，但他认为，村子想要得到更好的发展，一定要不断地更换新鲜的血液。而他虽然退休了，但也可以继续以共产党员的身份为村子的发展贡献力量。

在担任村支书期间，汤约新十分注重村子的水利设施建设。水西村的耕地面积大，地势平坦，不易蓄水，天气一旦长期干旱，会严重影响庄稼收成。有一年，广州地区持续干旱将近100多天，水西村稻谷濒临枯死。对此，汤约新带着村干部长期奔走在农田间，并多次向上级部门申请资金，亲力亲为，在水西村打造了将近100个抗旱井，寻找地下水灌溉。在大家的不懈奋斗下，那一年，水西村的稻谷收成得以保证，而他们劳作的身影还被刊登在那一年的广州画报。之后，汤约新一直到上级农业部门走访，申请专项基金。经过努力，水西村的农田水利建设硬底化如今已基本全部完成，农作物的灌溉已不是农民一直忧心的问题了。

虽然退休了，但汤约新还时刻关注着村的发展。“‘不在其位，不谋其政’，老实说，退休了我就不会主动过问村‘两委’的事情，因为我相信村民选出来的干部都是好样的。如果有村干部向我请教问题，我一定会认真、尽力帮助他们。”汤约新笑着表示，虽然他已不担任村支书，但每逢重大节日等，村民都会邀请他上台“讲几句”，他也十分乐于分享自己的经历，勉励大家。

由于工作认真负责，汤约新颇受鳌头镇党委政府的称赞与肯定。他还受邀到鳌头镇政府为新当选的村干部授课。“如何当好村干部，我个人认为需要‘五心’，就是对党忠心、工作热心、对群众关心、处理事情公心、发展经济要有信心。”汤约新告诉笔者，这也是他一直以来对水西村村干部的要求，而水西村的村干部也一直坚持着这“五心”，时刻为水西村的发展贡献力量。